

ПОСЛАНИЕ-2024

Открытая трибуна

Интернационализация высшего образования открывает большие возможности для развития



В Актюбинском региональном университете имени К. Жубанова открыт международный кампус Университета Heriot-Watt University

Куаныш Ергалиев,
профессор Nazarbayev University

Президент Касым-Жомарт Токаев в новом Послании подчеркнул важность интернационализации высшего образования в стране. Данный шаг, несомненно, имеет огромное значение для развития образовательной системы Казахстана и ее интеграции в международное сообщество.

Интернационализация – это стратегическое направление, которое не только повышает уровень высшего образования, но и способствует укреплению научного потенциала страны. Наши соседи, такие как Узбекистан, также выбрали стратегию интернационализации, и там уже действуют порядка 30 зарубежных вузов. Однако первичный анализ их опыта показывает, что открытие филиалов и дублирование программ не всегда дает нужные результаты для улучшения системы высшего образования страны. Казахстан, в отличие от своих соседей по Центральной Азии, имеет уникальное преимущество благодаря участию в Болонском процессе. Это позволяет нам соответствовать европейским стандартам и эффективно реализовывать инициативы по привлечению зарубежных вузов.

В Казахстане уже осуществлены стратегические шаги по установлению тесного сотрудничества с зарубежными университетами и привлечению мировых экспертов для улучшения образовательных программ. Благодаря этому стало возможным открытие филиалов таких вузов, как Университет Аризоны (США) в Северо-Казахстанском университете имени М. Козыбаева и Университет Heriot-Watt University в Актюбинском региональном университете имени Жубанова.

Интернационализация также способствует повышению академической мобильности и улучшению качества образования. Открытие филиалов зарубежных вузов на базе казахстанских университетов позволяет создать условия для обмена знаниями и опытом между местными и зарубежными преподавателями. Это не только повышает уровень преподавания, но и способствует росту научных навыков и увеличению числа совместных научных проектов. В результате Казахстан становится образовательным хабом Центральной Азии, привлекая студентов из различных стран.

Еще одна проблема, которая решается в ходе реализации стратегии интернационализации, – это перегруженность крупных городов, таких как

Алматы и Астана, где концентрируется значительное число студентов. Открытие филиалов зарубежных вузов на базе региональных вузов, а также введение целевых грантов и квот на обучение по приоритетным специальностям, в том числе по техническим и инженерным, является важным шагом для стимулирования развития регионов и удержания талантов. Это позволит создать условия для равномерного распределения человеческих ресурсов и востребованных кадров по всей стране.

Открытие филиалов зарубежных вузов в Казахстане также может привести к трансформации программы «Болашак». Вместо отправки студентов на обучение за границу можно эффективно использовать ресурсы внутри страны. Например, обучение в филиалах иностранных вузов в Казахстане может стоить значительно дешевле, чем за границей, при этом обеспечивая тот же уровень образования. Это создаст условия для подготовки специалистов в Казахстане и позволит сосредоточить ресурсы программы «Болашак» на подготовке научных кадров по программам PhD и постдокторантуры.

Президент также говорил о развитии прикладной науки, и здесь филиалы зарубежных

вузов могут сыграть ключевую роль. Важно, чтобы они не только занимались преподаванием, но и развивали науку, открывали научно-исследовательские центры и привлекали научные проекты. Министерство науки и высшего образования должно активно поддерживать такие инициативы и требовать от международных партнеров реализации трансфера технологий и развития прикладных научных проектов в Казахстане.

Еще одним важным аспектом интернационализации является открытие филиалов казахстанских вузов за рубежом, что служит инструментом экспорта нашего качественного образования. Открытие филиалов Южно-Казахстанского университета им. М. Ауэзова в Узбекистане и Казахского национального университета имени аль-Фараби в России – это знак признания качества нашего образования за рубежом.

Таким образом, открытие филиалов зарубежных вузов и развитие международного сотрудничества в сфере высшего образования способствует социально-экономическому развитию регионов и страны в целом, улучшению качества высшего образования, научной деятельности и укреплению позиций Казахстана на международной арене.

Резонанс

Пришло время работы над ошибками

Асем Рахметова, депутат Сената Парламента РК

Начало нового рабочего сезона ознаменовано новыми задачами, обозначенными Главой государства в Послании народу Казахстана «Справедливый Казахстан: закон и порядок, экономический рост, общественный оптимизм». Содержание Послания четко отражает стратегическое видение страны, устремленной к устойчивому развитию и благополучию каждого гражданина. В центре внимания – важные вопросы, в том числе последовательное повышение кадрового потенциала страны как ключевого фактора успеха на пути к построению конкурентоспособной экономики.

Президент подчеркнул, что обеспечение экономики квалифицированными кадрами – одна из главных задач сегодняшнего дня. Особое внимание уделяется подготовке отраслевых специалистов, необходимых в таких сферах, как водное хозяйство, строительство и энергетика. К сожалению, последствия дефицита в этих сферах мы уже наблюдали. Пришло время провести работу над ошибками. Также важно отметить, что речь идет не только о существующих профессиях, но и о подготовке кадров для профессий будущего. Это говорит о приверженности к устойчивому развитию страны.

Интернационализация выс-

шего образования через привлечение ведущих зарубежных университетов, а также акцент на качественное профессиональное образование, станут фундаментом для подготовки конкурентоспособных специалистов. Особо важно подчеркнуть, что поддержка отечественных вузов, соответствующих современным требованиям, станет не только приоритетом, но и гарантом качественного образовательного процесса.

Объявление 2025 года Годом рабочих профессий – это не просто символический жест, а решительный шаг к реформированию системы технического и профессионального образования. Эта инициатива направлена на укрепление престижа рабочих профессий, повышение статуса человека труда и признание его вклада в развитие общества и экономики.

Каждое направление Послания заслуживает отдельного внимания, так как предполагает точечную работу над основными вызовами и актуальными вопросами. В целом же Президент Касым-Жомарт Токаев своим Посланием еще раз подтвердил неизменную верность курсу, направленному на укрепление человеческого капитала, что является залогом успешного будущего Казахстана.

Важно обеспечить энергетическую безопасность

Елнур Бейсенбаев,
депутат Мажилиса Парламента РК

В последнее время бизнес обращается к нам с одним и тем же вопросом: появляется задолженность по налогам, пусть даже самая незначительная, – блокируются все счета. Таким образом, предприниматель попадает в очень уязвимое положение и вынужден оформлять долг или привлекать наличные средства для оплаты фискальных чеков.

Поэтому озвученное Президентом в Послании предложение при наличии задолженности замораживать не весь счет целиком, а лишь сумму долга, стало решением, которого ждало все бизнес-сообщество страны.

Другой акцент я хотел бы сделать на энергетической безопасности страны. Я сам работал на местах и знаю эту проблему не понаслышке. Порой мы не можем привлечь крупного инвестора, потому что просто не в состоянии обеспечить будущее предприятие электроэнергией.

Строительство любого завода – это 5–10 мегаватт, и в южных регионах страны мы не можем покрыть эти потребности, необходимые для запуска производств. Поэтому решить вопрос энергетической безопасности страны может только строительство атомной электростанции.

Девять важных шагов в жизни общества и государства

Марат Когамов, доктор юридических наук,
профессор, почетный юрист РК (Астана, MNU)

Собственно, название самого Послания уже отражает идеологию Справедливого Казахстана. Это заметно и по преамбуле выступления Главы государства. Она определенно указывает на наиболее острые проблемы нашего общества и государства, над которыми надо непрерывно работать всему государственному механизму. Имея в виду такие выражения реального социального существования человека, как низкие доходы населения, социальное неравенство, слабый средний класс...

Да, за последние годы в обществе и государстве сделано много в направлении политики, экономики, права, но впереди предстоит не менее трудная работа. На это Президент сразу нацеливает Правительство, акимов и других чиновников. Поэтому, что предстоит сделать в настоящее время и в обозримой перспективе, видно, что экономический потенциал общества и государства выражен прежде всего в полномочном решении первых четырех наиболее актуальных направлений Послания.

Совершенство производственных отношений государства (базис общества), по мнению Президента, может быть значительно увеличена, если усилия государственного аппарата (Правительства, акимов, при активном участии депутатского корпуса страны) будут подкреплены решением важных и связанных между собой проблем. В их числе – непрерывная грамотная и системная подготовка и повышение квалификации кадров на всех уровнях образования и государственного управления страной. Без этого, что совершенно справедливо, невозможно выстроить сотрудничество, диалог и партнерство между государственными органами и институтами гражданского общества и населением.

Это и постоянное последовательное, не менее мотивированное обеспечение взаимосвязанных между собой процессов под контролем за состоянием здоровья населения и надлежащим объемом адресной социальной помощи. Надо признать, речь идет о не менее чувствительном

сегменте общества и государства. Рост ВВП до уровня мировых стандартов может обеспечить только «здоровая» и социально «вооруженная» нация. Здесь же у нас не все благополучно, и это отчетливо понимает Глава государства.

Безусловно, выполнение экономических, кадровых, социальных поручений Президента возможно только на фоне благоприятного природного окружения. Однако и тут накопились серьезные экологические проблемы, над которыми, засучив рукава, тоже надо работать. В этом нетрудно убедиться. Достаточно проехать по нашим дорогам республиканского значения и внимательно посмотреть вокруг себя. Всюду вопиющая бесхозяйственность! Или возьмите, к примеру, озеро Балхаш. Самое большое озеро в стране – редкое, уникальное в своем роде – примыкает к территории ряда областей. Но ни один из акимов не удосужился принять меры по наведению порядка на прибрежных территориях озера, берега которого завалены большими объемами самого разнообразного мусора. Кстати, думаю, это наглядное основание, чтобы освободить

от занимаемых должностей и привлечь к строгой юридической ответственности руководителей прибрежных областей и связанных с ними должностных лиц, отвечающих за экологическую безопасность Балхаша.

Вне всякого сомнения, первые четыре направления функциональной деятельности общества и государства, как, впрочем, и другие, могут быть реализованы в условиях высокого уровня законности, правопорядка и дисциплины как неотъемлемых элементов национальной безопасности и высокого качества жизни граждан. В этом направлении на одно из первых мест Президент выдвигает комплексную профилактику правонарушений в стране и связывает эту тему с необходимостью разработки и принятия единого консолидированного закона по данному вопросу.

Таким образом, этим Посланием Глава государства внятно подчеркивает свою непоколебимую политическую и нравственную решимость по дальнейшему непрерывному продвижению идей Справедливого, «слышащего» Казахстана, отвечающих насущным интересам нашего народа.

Укрепим медицинскую науку

Ботагоз Турдалиева, заместитель директора
Казахского научного центра дерматологии
и инфекционных заболеваний МЗ РК

В своем Послании Президент затронул важные аспекты, направленные на совершенствование системы здравоохранения, одним из которых является подготовка профессиональных кадров.

Отмечу, что в современных условиях благодаря политике государства у научных центров, НИИ появилась возможность готовить собственные кадры для укрепления потенциала и усиления медицинской науки в целом. Одним из примеров является создание консорциума между научными центрами и высшими учебными заведениями. Они нацелены на объединение усилий, чтобы каждый участник мог вносить в общее дело свой интеллектуальный вклад. Так, медицинский вуз занимается теоретической и образовательной подготовкой докторантов, а научный центр реализует научные исследования, поскольку имеет обширную базу данных по определенным заболеваниям, большой опыт в реализации задач здравоохранения на страновом уровне. В конечном итоге это приведет к улучшению качества подготовки научных кадров,

диссертационные исследования будут направлены на решение вопросов практического здравоохранения, совершенствование системы управления здравоохранения, поиск новых технологий и многое другое.

Казахский научный центр дерматологии и инфекционных заболеваний совместно с медицинским вузом города Алматы на основании создания консорциума в 2024 году принял в докторантуру пять докторантов по направлениям «Медицина» и «Общественное здравоохранение». Их исследования будут направлены на решение вопросов дерматовенерологии и ВИЧ-инфекции.

Думаем, что результаты планируемых научных разработок позволят улучшить качество медико-социальной помощи людям, живущим с ВИЧ, и, несомненно, определить новые научно обоснованные подходы к его профилактике. В целом считаем, что основные приоритеты, обозначенные в Послании, своевременны, актуальны и позволят еще больше укрепить медицинскую науку, научный потенциал, что, несомненно, повлияет на качество жизни наших граждан в части охраны их здоровья.